1.2 TEMPERATURA

Dal Teorema di equipartizione dell’energia ad ogni grado di libertà di una particella libera corrisponde un’energia pari a KT/2 (dove K è la costante di Boltzman).   Pertanto, considerando la molecola di un gas come una particella libera (visto che, nell’ipotesi di gas perfetto, si trascura l’interazione fra le molecole) ad essa si può associare, per ogni grado di libertà traslazionale, un’energia media :
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(in cgs, K = 1.38(10-16 erg / °K)

da cui, in virtù dell’isotropia dello spazio :

[image: image2.wmf]2

2

2

2

z

y

x

v

v

v

v

+

+

=


(

[image: image3.wmf]2

2

3

x

v

v

=



[image: image4.wmf]KT

v

m

2

3

2

2

=



(
         
[image: image5.wmf]m

KT

v

v

qm

3

2

=

=


     (velocità quadratica media)
Es.:
Quale è la velocità quadratica media di un atomo di H (m ( 1.67·10-24 gr ) alla temperatura di 300 °K ?
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E per l’aria? (m ≈30 u.m. =30 • 1.67 10-24 g)
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 ( (  è il coefficiente adiabatico del gas, per l’aria ( ≈1.4 ) 
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